

# 禁胎兒提供細胞治療

再生醫療法三讀

避免「姊姊的守護者」真實上演



十年催生終於立法

歷經十年催生，立院昨終於通過再生醫療雙法，明文規定，細胞治療提供者僅限於成年人，胎兒排除在外。除了恩慈療法，醫療院所執行再生醫療之前，均需完成人體試驗。

記者葉信豪／攝影

# 聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第26519號

創辦人 王愷吾

4 710765 921682

## 卡動

我們的同仁 阮聖元先生，浙江溫嶺人，民國五十五年畢業於省立基隆水產學校。緣盡於民國一一年六月四日，上午十一時五十五分，安詳地離開。距生於民國三十五年九月九日，走完了七十九年人生歲月。民國八十年入職威京總部集團所屬京華證券，先後轉至亞太大會館及京華城，民國一〇八年調至總部任職，在集團內共計三十二年，近兩年來數度病危，仍然堅守崗位，為集團鞠躬盡瘁，死而後已！

謹此於民國一一三年六月十一日星期三，假台北市立第二殯儀館靈堂舉行公祭。請親友、同仁來送他一程。阮聖元先生治喪委員會 威京總部集團 沈慶京主席泣啟

記者李青蘋、林琮恩、沈能元、蔡晉宇、唐筱恬／台北報導

歷經三個會期、十年討論，立法院昨天終於三讀通過「再生醫療法」，全文共計三十五條、七章節。條文明定，執行再生技術前應進行並完成人體試驗，非醫療機構執行再生醫療行為及廣告可處二百萬元到一千萬元以下罰鍰。為避免「姊姊的守護者」電影情節真實上演，細胞治療提供者僅限成年人，將胎兒排除在外。

再生醫療係將基因、細胞及其衍生生物（包含外泌體）用來治療、修復或替換人體細胞、組織、器官的製劑或技術，可運用在重度燒燙傷、癌症、心臟破損修復等治療。

盼年底前完成16項子法訂定

衛福部自二〇一八年擬定「再生醫療法」，希望促進再生醫療領域，加速再生醫療研發成果擴大應用至臨床醫學，昨終於完成三讀。針對醫療機構、醫師對病人執行再生醫療技術、使用再生醫療製劑行為，以及再生醫療範疇、組織細胞來源管理、人體試驗與研究等項目，給予明確法源依據。

衛福部醫事司副司長劉玉菁表示，正式生效日由行政院訂定公布，希望年底前完成十六項子法訂定。

賴清德總統昨晚於臉書表示，期盼透過

再生醫療的發展，持續結合智慧醫療、精準醫療，實現「健康台灣」的目標，也讓生技醫療產業，成為下一個兆元產業，促進台灣的繁榮發展。

治療緊急需求可免人體試驗

立法過程中「免除人體試驗」相關條文引發批評，確定版本為除了治療危及生命或嚴重失能疾病的緊急需求（恩慈療法）之外，再生醫療法第八條

排除「異種細胞」，未來若使用異種細胞

，將回歸醫療法或另外立法管理。此外，細胞治療的提供者不得為胎兒，以避

免道德疑慮；若細胞來源提供者為限制

行為能力人、受輔助宣告或無行為能力

、受監護宣告、無意思能力等成年人，

其書面同意書新增公證程序，加強權益

保障。

對於立院三讀通過「再生醫療法」，

醫師公會全國聯合會、護理師護士公會

、全國聯合會、台灣私立醫院所協會等

六大學界團體同聲慶賀，期許衛福部、

經濟部雙管齊下管理與支持，帶動台灣

再生醫療產業發展，台灣生技產業將邁

入另一個高峰。

藍委籲再生醫療納入健保

國民黨立委賴士葆表示，再生醫療法

通過三讀堪稱醫界大事，但健保尚未給

付再生醫療，相關費用昂貴，已成「富

人醫療」，普羅大眾罹癌、得重病仍沒

錢醫治，呼籲新任衛福部長邱泰源盡快

研議將其納入健保。

再生醫療雙法上路前，細胞治療由

特定醫療技術檢查檢驗醫療儀器施行或

使用管理辦法」（特管辦法）規範，開

放自體免疫細胞、自體脂肪幹細胞、自

體骨髓間質幹細胞、自體纖維母細胞及

自體軟骨細胞等治療方式，已有八十家

醫院申請細胞治療，衛福部核准三四八

項計畫。

醫界龍頭看新法相對保守

許多大型醫院積極引進細胞療法，但

台大、北榮兩大醫界龍頭態度相對保守

，於特管辦法期間執行個案數極少。台

大綜合診療部細胞治療科主任姚明表示

，執行再生醫療與否取決於患者及醫師

對該項治療是否有信心，新法上路後，

台大是否增加收案仍有待評估。

台北榮總院長陳威明將話說的更白，

第一，再生醫療治療效果仍在觀察，如

果未來做到「病人安全、長期療效」才

會去做，「不能讓病人白花錢」。

他說，自己個性謹慎、保守，不喜歡衝

擊。

黃仁勳則回應，在這裡設置

據點，主要是因為台灣擁

有很棒並且豐富的生態系，確

實有想過在其他地方複製這

樣的運作，但是實在太過困

難。

賴清德總統出席致詞時喊出要

將台灣打造成人工智慧（AI

）島，台積新任董事長魏哲家

、輝達執行長黃仁勳、超微執

行長蘇姿丰都被問及地緣政治

議題，更有媒體直接對決魏哲

家，問魏「若兩岸衝突，客戶

是否要求將產品移至美國生產

？」魏哲家表示，「的確有過

這樣的討論」，但要全部搬出

去，是不可能的。

廣達董事長林百里日前表示

，未來的競爭力和新趨勢都得

靠AI執行，因此「AI力即

這樣

的確有過

這樣的討論」，但要全部搬出

去，是不可能的。

這樣的討論」，但要全部搬出

去，是不可能的。